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В статті акцентується увага на активній життєвій позиції як ос-
нови усвідомлення громадянської позиції. Згадується волонтерство як вияв 
активної громадянської позиції. Автор доходить висновку, що важливим 
орієнтиром духовно-інтелектуального виховання через формування грома-
дянської позиції у сучасній виховній практиці є можливість усвідомлення 
особистістю духовного життя суспільства.
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Emphasis is placed on an active life position based on awareness of the 
civic position. Volunteering is mentioned as a manifestation of active citizenship. 
The author comes to the conclusion that an important orientation of spiritual 
and intellectual education through the formation of a civic position in modern 
educational practice is the possibility of an individual’s awareness of the spiritual 
life of society.
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intellectual education.

У сучасній виховній практиці важливим є прояв життєвої активності 
на основі усвідомлення громадянської позиції, обов’язку і відповідаль-
ності, що означає переживання людиною позитивного ставлення до са-
мої себе і вимога нею такого ж ставлення від інших з огляду на цінності 
своєї держави; усвідомлення і переживання своєї багатосторонньої за-
лежності від суспільства, інтеріоризація тих завдань, які поставило пе-
ред нею суспільство, і які вона повинна реалізувати в своїй діяльності; 
переживання відповідності наслідків власної діяльності громадянського 
обов’язку.

Мета статті — проаналізувати зміст та напрямки формування грома-
дянської позиції як складової активної життєвої позиції на основних орі-
єнтирах духовно-інтелектуального виховання.

Громадянин, який прагне жити в демократичному суспільстві, завж-
ди засвідчує свою громадянську позицію. Така позиція виявляється у від-
повідальному ставленні до виконання своїх громадянських обов’язків. 
Наприклад, участь у виборах — це не лише право, а й обов’язок громадян. 
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Розділ I. Методологія духовно-інтелектуального виховання і навчання

Важливою є здатність висловлювати власні погляди, протестувати проти 
несправедливих рішень. 

Через активну громадянську позицію громадяни мають вплив на 
суспільне життя. «Прикладом активної громадянської позиції слугує все-
українська громадянська кампанія бойкоту російських товарів «Не купуй 
російське!». Кампанія розпочалась із закликів у соціальних мережах та 
знайшла підтримку серед численної кількості їх користувачів. Далі небай-
дужі активісти розпочали масові роз’яснення серед населення, поширюю-
чи листівки, наліпки, плакати. Дієвими стали акції протестів, пікетування, 
флешмоби в торгівельних центрах по всій Україні. Така кампанія об’єдна-
ла громадян через можливість виявити свою позицію проти країни-агре-
сора» [1, с. 117]. На наш погляд, доречно згадати таке поняття, як грома-
дянська мужність — «здатність особистості рішуче і цілеспрямовано дія-
ти, активно відстоювати національно-державно-суспільні цілі» [2, с. 188].

Слід згадати волонтерство. Сучасний тлумачний словник української мови 
визначає поняття як «доброволець на військовій службі або у сфері соціаль-
ної, гуманітарної, екологічної допомоги» [3, с. 161]. Основними законодавчи-
ми актами, що регулюють діяльність волонтерського руху в Україні, є Закони 
України «Про волонтерську діяльність», «Про громадські Об’єднання», «Про 
благодійну діяльність та благодійні організації». Волонтерство в Україні по-
чало активно розвиватися під час Революції Гідності та з початком російсько- 
української війни, в період пандемії COVID 19. Громадянське суспільство 
продемонструвало вражаючу здатність до консолідації та суспільної мобілі-
зації, створивши дієву мережу громадських об’єднань та взявши на себе вирі-
шення найбільш гострих проблем, з якими українська спільнота не стикалася 
від часів здобуття державної незалежності 1991 року. Волонтерська діяльність 
наразі полягає у наступному: допомога переселенцям з окупованих територій, 
матеріально-технічне забезпечення військових, збір коштів та продовольства, 
закупівля медичного обладнання та медикаментів. Волонтер є людиною висо-
кої громадянської позиції. Він надає допомогу тому, хто її потребує. Робить це 
щиро, без власної користі, а задля блага та добра інших.

Розглядаючи проблематику формування громадянських якостей особи-
стості у процесі трудової діяльності українські педагоги (М. Грушевський, 
Я. Чепіга, Т. Лубенець, В. Сухомлинський та ін.), акцентують увагу на 
виховній цінності суспільно корисної праці; необхідності усвідомлення 
школярами безкорисливо робити добрі справи, бажання поєднувати су-
спільні та особистісні інтереси». І сьогодні, такий аспект виховної роботи 
розглядається педагогічною громадою як важливий і необхідний [4, с. 29]. 
Формування громадянської позиції учнів старших класів передбачає їх по-
сильну участь у волонтерському русі. Так, з перших днів повномасштабної 
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війни Росії проти України велика кількість людей з окупованих терито-
рій переселились в міста, містечка та села західних областей, зокрема на 
Хмельниччину. Учні старших класів загальноосвітніх шкіл разом зі своїми 
старшими родичами допомагали розмістити переміщених осіб, готувати 
обіди, приносили теплі речі та одяг, збиралися класами та плели маску-
вальні сітки для військових. Саме такі дії школярів демонструють їх став-
лення до людей (старших та молодших), до наших співвітчизників, до су-
спільства, сформованість громадянських якостей. Волонтерство школярів 
стало в 2022 році не феноменом, а нормою сьогодення.

Важливим в сучасній виховній практиці є аргументація культуроло-
гічного підґрунтя громадянської позиції, що обґрунтовує доцільність вну-
трішньої культури, інтелігентності, ідейності, моральності, прищеплен-
ня шанобливого ставлення до культурних надбань. Доцільне послідовне 
усвідомлення учнями старших класів норм доброчинної громадянської 
поведінки, використання їх як основи для визначальних дій та вчинків 
у навчально-пізнавальній діяльності школярів з метою формування їх 
ціннісних орієнтацій, усвідомлених установок, спрямованості на розви-
ток громадянської культури, а також необхідних для її результативного 
оформлення знань, умінь та навичок.

Безперечно важливим орієнтиром духовно-інтелектуального вихо-
вання через формування громадянської позиції у сучасній виховній прак-
тиці є можливість усвідомлення особистістю духовного життя колективу 
як наслідку власних зусиль, як частини її інтелектуального життя суспіль-
ства. Адже без організації конкретної участі школяра у громадському 
житті школи, міста, країни будь-які розмови про громадянське виховання 
перетворюються на формальність. Тільки реальна з самого раннього віку 
усвідомлена діяльність на благо суспільства і держави дозволить виховати 
з учня громадянина, патріота, людину духовну й інтелігентну.
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